

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Горшкова Александра Дмитриевича «Культура бромме в междуречье Западного Буга, Припяти и Нёмана: заселение, хронология, материальная культура», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – археология

Каменный век – самый продолжительный период в истории человечества. Эпоха финального палеолита характеризуется появлением на территории современной Беларуси первых сообществ охотников-собирателей. Хронологическая отдалённость этого этапа от настоящего времени, а также (и как следствие) небольшое, в сравнении с другими эпохами, количество выявленных и изученных объектов, слабая вариативность материалов (сохраняются в основном артефакты из кремня), делают его одним из самых сложных для изучения и дальнейших реконструкций. Ключом к достижению поставленных целей в такой ситуации является использование, наравне с традиционными методами археологического изучения, данных естественнонаучных исследований, современных компьютерных программ по картографии и т.д. Именно на таком уровне выполнено представленное научное исследование, посвящённое изучению конкретной археологической культуры – бромме, носители которой одними из первых в финальном палеолите проникли в западные регионы нашей страны, что делает его обоснованным и весьма актуальным.

Согласно представленного автореферата, кандидатская диссертация А.Д. Горшкова состоит из двух частей: текста и приложений. Текстовая часть включает в себя список сокращений и условных обозначений, введение, общую характеристику работы, четыре главы, заключение, список использованных источников. Приложения наглядны и информативны и состоят из таблиц, диаграмм, карт, рисунков, актов о практическом использовании результатов исследования. Структура диссертационного исследования логична, последовательна и не вызывает замечаний.

Цель, задачи, объект и предмет исследования определены достаточно полно. Хронологические и географические рамки работы обоснованы и отражают период существования культуры бромме и территорию её распространения в Западнобугско-Припятско-Нёманском междуречье.

Первая глава диссертации посвящена историографии, источникам и методологии исследования. Она состоит из трёх разделов. В первом разделе достаточно полно представлен обзор литературы по теме исследования с момента выявления на нашей территории наконечников типа Лингби, до современных работ, включая зарубежные. Во втором – дана характеристика источниковой базы и её специфика. Автор в своей работе проанализировал свыше 40 тыс. кремневых и каменных артефактов, полученных в ходе собственных исследований и раскопок других археологов. Раздел “Методология исследования” раскрывает использованную методику. Она обширна – от традиционных методов исследования до междисциплинарного подхода с привлечением геоинформационных систем, метода радиоуглеродного датирования, методов

математической корреляции численных показателей и ряда других. Применение соответствующих методов позволяет автору решить поставленные исследовательские задачи.

Вторая глава посвящена характеристике природно-климатических условий и их влияния на заселение междуречья Западного Буга, Припяти и Нёмана носителями культуры бромме в эпоху финального палеолита. Автор полно и подробно рассматривает происходившие климатические изменения, делает вывод об их существенном влиянии на растительный и животный мир, что, в свою очередь, отразилось на образе жизни людей того времени. Выделяется основной фактор, который повлиял на процесс освоения данной территории: извержение вулкана на территории Германии и, как следствие – значительное понижение температуры.

В третьей главе рассматриваются непосредственно памятники культуры бромме в Западнобугско-Припятско-Нёманском междуречье во всех аспектах: топография, геоморфология, стратиграфические и структурные особенности, а также представлена характеристика материальной культуры, рассмотрена палеоэкономика. Автор проследил взаимосвязь между размещением стоянок и ландшафтом, почвенными особенностями; используя основные критерии, описал структуру организации стоянок культуры бромме; охарактеризовал набор кремневых артефактов. Автором был сделан вывод о том, что основой палеоэкономики была охота, собирательство прослеживается только в виде сбора кремневого сырья, вероятно, дерева, рога. Рыболовство могло присутствовать, но пока прямых доказательств на территории нашей страны этому не выявлено.

Глава 4 посвящена хронологии и историческим судьбам культуры бромме в междуречье Западного Буга, Припяти и Нёмана. Автором установлено, что на данной территории общность существовала в период середины аллерода – начала дриаса III. В середине дриаса III данное население из междуречья Западного Буга, Припяти и Нёмана начинает свою миграцию в северо-восточном направлении. Исторические судьбы исследуемой общности автор связывает с несколькими археологическими культурами: аренбургской, волкушанской или красносельской.

Положения, выносимые на защиту, логичны, полностью отражают результаты решения поставленных в диссертации цели и задач, показывают оригинальный характер исследования. Не вызывают сомнения научная новизна диссертации, степень достоверности результатов исследования, его теоретическая и практическая значимость. Сформулированные в заключении выводы точные, убедительные и не вызывают замечаний.

Результаты исследования прошли апробацию на 20 международных и республиканских научно-практических конференциях, круглых столах и изложены в 27 публикациях общим объёмом 13 авторских листов, в том числе 10 статей опубликованы в научных изданиях в соответствии с п. 18 Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий в Республике Беларусь. Полученные диссертантом результаты могут найти практическое применение при подготовке обобщающих исследований по археологии, древней истории Беларуси и Восточной Европы, учебников и учебных пособий, создания

музейных экспозиций, разработке туристических маршрутов. О практическом использовании результатов диссертации свидетельствуют акты внедрения.

После ознакомления с авторефератом, в качестве пожелания можно порекомендовать автору четко аргументировать использование в качестве основного наименования исследуемой культурной общности термина «бромме», вместо утвердившегося в отечественной историографии названия «лингби».

Автореферат диссертации Александра Дмитриевича Горшкова «Культура бромме в междуречье Западного Буга, Припяти и Нёмана: заселение, хронология, материальная культура», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – археология соответствует требованиям ВАК, а соискатель заслуживает присуждения данной степени.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры социальных коммуникаций УО «Полоцкий государственный университет имени Евфросинии Полоцкой». Протокол № 9 от 25 апреля 2024 г.

Даю согласие на размещение моего отзыва на автореферат Горшкова Александра Дмитриевича на сайте учреждения «Могилёвский государственный университет имени А. А. Кулешова».

Доцент кафедры социальных коммуникаций  
УО «Полоцкий государственный университет  
имени Евфросинии Полоцкой»  
кандидат исторических наук, доцент

И.В. Магалинский

Подпись Магалинский удостоверяю  
И.В.  
Специалист по кадрам

